【小組查經材料】 羅馬書系列5-亞伯拉罕因信稱義

第一時段: 歡迎你來 (15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲,帶領組員熱烈參與,使大家的心思意念,離開繁忙、疲憊, 並預備心來歸向神。[破冰遊戲資料庫]

第二時段: 敬拜讚美 (20 分鐘)

以事先預備好的詩歌,帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。 在敬拜里,小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. 宣召預備 2. 感恩贊美 3. 靈里的敬拜 4. 回應立志】

第三時段: 話語分享 (45 分鐘) 以分享討論應用神的話在每天生活裡

A.回應主日資訊—聚會前,請上網仔細重聽一次。

- 1. 上主日資訊的中心思想是什麼? 哪一句話, 你的印象最深刻?
- 2. 聽完資訊, 你有何回應? 或有什麼實際的行動呢?

B. 本周主題: 亞伯拉罕因信稱義

經文:羅馬書4

背誦經文: 亞伯拉罕所信的,是那叫死人復活、使無變有的神,他在主面前作我們世人的父。如經上所記:「我已經立你作多國的父。"(羅4:17)

前言:

猶太人以自己生為亞伯拉罕的子孫而自豪,甚至認為這身份可以免去將來神的審判。 (太3:9) 在一世紀的猶太教中,猶太人普遍以亞伯拉罕為順服神的典範,他的義以及促成的應許都被連結到他的順服。 因此,當保羅在第三章提出顛覆性的神學觀:人能稱義完全不在於行為,乃是藉著信,"蒙神的恩典,因基督耶穌的救贖"時,自然會遭到猶太人的質疑。

保羅在第四章重新詮釋亞伯拉罕的義,以及創世記 15:6, "亞伯拉罕信神,這就算為他的義",目的在於以亞伯拉罕的例子,證明"因信稱義"的教導,闡明"信心"與行為無關,與割禮無關,與律法無關。信心乃是相信神的話語,他的應許和他的能力。無論是舊約還是新約,憑信得到上帝的義這個好消息,都是救恩的惟一途徑。

一. 信心和行為 (羅 4: 1-8)

回顧保羅在第三章 27-28 節的宣告: "既是這樣,哪裡能誇口呢?沒有可誇的了。用何法沒有的呢?是用立功之法嗎?不是,乃用信主之法。所以我們看定了,人稱義是因著信,

不在乎遵行律法。 "本段(4:1-8)以猶太人的"祖宗亞伯拉罕 "來詮釋此宣告的真意: 任何人稱義都不是靠著自己的行為,而是靠著神的恩典。

1 如此說來,我們的祖宗亞伯拉罕,憑著內體得了什麼呢? 2倘若亞伯拉罕是因行為稱義,就有可誇的。只是在神面前並無可誇。3經上說什麼呢?說,亞伯拉罕信神,這就算為他的義。4作工的得工價,不算恩典,乃是該得的,5惟有不作工的,只信稱罪人為義的神,他的信就算為義。6 正如大衛稱那在行為以外,蒙神算為義的人是有福的。7 他說,得赦免其過,遮蓋其罪的,這人是有福的。8 主不算為有罪的,這人是有福的。

A. 亞伯拉罕被算為義不是因行為, 乃是因信 (1-5 節)

- a. 亞伯拉罕憑著肉體沒有可誇的(1-2 節): "我們的祖宗亞伯拉罕"是猶太人對亞伯拉罕的稱呼。猶太人以他們是亞伯拉罕的子孫為驕傲之資本。(參太 3: 9)在第 1 節,保羅從猶太人的角度提出對自己所論述的"惟獨因信稱義"的教義的質疑。因為猶太人對亞伯拉罕的解釋強調以他的行為作為他敬虔的精髓,和他與神之間傑出關係的基礎。 "憑著肉體"指亞伯拉罕為猶太人的祖先。 這一節的意思是:如此說來,若是「因信稱義」,與聖經中亞伯拉罕的稱義怎能一致呢? 亞伯拉罕不是「憑著肉體」受過割禮的人嗎? 難道也沒有什麼值得誇口的嗎? 對此,保羅在第二節中作出回答: 1. "倘若亞伯拉罕是因行為稱義,就有可誇的。 "這一句認同前面猶太人的邏輯:若他們對於亞伯拉罕的認識是正確的,那麼他們對"因信稱義"的質疑就是有效的。 2. "只是在神面前並無可誇",保羅說出他自己的結論:任何人在神面前都沒有可誇的,與 3: 27 節的論述完全一致。保羅在接下來的經文對此作出解釋。
- b. **舊約聖經中的證據(3節)**:保羅引用創世記15:6,來解釋亞伯拉罕稱義不是靠著行為,而是靠著信心。創世記15:6:「亞伯蘭信耶和華,耶和華就以此為他的義。 "在創世記第十二章中,亞伯蘭聽從神的呼召帶著妻子和侄子從哈蘭出來,到迦南地。第十五章中,神再一次向亞伯蘭顯現,重申對他的應許:你的後裔要像天上的星那樣多,無法勝數。此時的亞伯蘭年事已高,並無子嗣。他一開始還以為神所說的後裔是他家中的僕人以利以謝,但神明明告訴他並非如此,他的後裔乃是他"本身所生的"(創15:4)亞伯拉罕相信神的應許,聖經說:耶和華就以此(他的相信)為他的義。在保羅的引用中,「亞伯拉罕信神,這就算為他的義。 ""算"亞伯拉罕的信為義的意思是,"把一個本不屬於他的義歸給他"。亞伯拉罕對神應許的回應讓神「算」他有一個義的地位。
- c. "罪人"稱義是神的恩典(4-5 節):這兩節中的"罪人"指不敬虔之人,就是不聽、不理會、不服神警戒之人。第四節中保羅繼續解釋第三節中「算」的含義。從一個普世的商業原則:如果一個人作工,他所得的就是公平的"報酬",僱主"欠"工人工資,他不是"白白地"、"沒有勉強地"付出。保羅隱含的神學邏輯在這裡很清楚:因為作工表示報酬因責任而給予,義的報酬就不可以是根據作工---因為神絕對不會對他的受造物有

虧欠;稱義是個白白賜下的禮物,不是公平地賺取的工資。第五節中"不作工的"並無鼓勵"懶惰"之意,而是指不靠行為。"只信稱罪人為義的神":相信我們在神面前的地位完全是神白白的恩典的信心。保羅在這兩節的目的是要說明使人稱義的信是"惟獨信", "不在乎行為的信"。

B. 大衛稱在行為以外蒙神算為義的人有福 (6-8 節)

- a. 大衛有同樣的例證: 不是靠行為稱義 (6節): 為什麼如此說呢? 大衛以自己的經歷說明 "在行為以外蒙神算為義"的福氣。 大衛在這裡想到的「算為義」指神不再追究他的罪。 因為大衛深知罪的可怕。 在詩篇 32: 3-4 節中大衛描述自己陷在罪中的光景: 「我閉口不認罪的時候,因終日唉哼而骨頭枯幹。 黑夜白日,你的手在我身上沉重;我的精力耗盡,如同夏天的乾旱。 "他也知道,靠著自己的行為他完全無法脫離罪的重擔,惟有到神的面前認罪悔改,且得到神的赦罪,他才不再被可怕的罪疾感束縛。
- b. 神如何處理他子民的罪 (7-8 節): 保羅引用詩篇 32: 1-2, 是大衛自己的經歷,指出神如何處理他子民的罪: 1. 赦免。希伯來原文的「赦免」有「送走」、"釋放"的意思, 這讓我們想到以色列一年一次的贖罪日中的那隻羊, 大祭司按手在羊的頭上為百姓認罪, 然後把它送到曠野去。 (參利 16: 20-22) 表示上帝赦罪之時就是將罪"送走"離開罪人。 2.遮蓋。對舊約時代的信徒, 約櫃具體代表神的同在, 它強調了神要住在他子民當中的承諾。 在贖罪日, 祭司將宰殺的贖罪祭羔羊之血灑在約櫃上, 這無辜的祭牲代替有罪的百姓受死, 就"遮蓋"了被破壞的律法及百姓所犯的罪。 3.神"不算"他的子民為有罪。 大衛深知神是最大的審判官, 雖然他犯罪的事實確鑿, 但是神卻"不算他為有罪", 也就是說, 上帝將大衛的罪從他的帳本上一筆勾銷了。 上帝也如此塗抹我們的過犯, 不是因為我們良善, 而是因為上帝自己的良善本性。

問題討論:

- 1. 亞伯拉罕因為什麼被神稱為義?
- 2. 大衛為何說「在行為以外的蒙神算為義的人是有福的」?

二. 信心和割禮 (羅 4: 9-12)

9如此看來,這福是單加給那受割禮的人嗎?不也是加給那未受割禮的人嗎?因我們所說,亞伯拉罕的信,就算為他的義。10是怎麼算的呢?是在他受割禮的時候呢?是在他 未受割禮的時候呢?不是在受割禮的時候,乃是在未受割禮的時候。11並且他受了割禮 的記號,作他未受割禮的時候因信稱義的印證,叫他作一切未受割禮而信之人的父,使他 們也算為義。12又作受割禮之人的父,就是那些不但受割禮,並且按我們的祖宗亞伯拉 罕,未受割禮而信之蹤跡去行的人。

- A. 亞伯拉罕被算為義乃是在受割禮之前 (9-10 節): "這福"指上文所講的神的 赦罪之福。保羅熟知舊約。 他精確地指出,神算亞伯拉罕為義這件事發生的 時間乃是在他受割禮之前。 對比創世記的經文就可以驗證保羅所說的是否事 實。神以亞伯拉罕的信算為他的義發生在創世記 15: 6;而割禮則是在創世記第 十七章,亞伯拉罕九十九歲之時,神再次向亞伯拉罕顯現,重申與他及他後裔 的約,並要求亞伯拉罕給家裡所有的男子受割禮。 (創 17: 1-14) 保羅的結論 就是,既然亞伯拉罕被稱為義發生在受割禮之前,那麼"人被神稱為義"這件 事就與割禮無關。 因此,這福不僅僅是加給"受割禮之人",也加給"未受割 禮之人"。
- B. 割禮是因信稱義的記號和印證(11 節): "割禮的記號",在創世記 17 章中,神要求亞伯拉罕為他家中的男子行割禮,作為"立約的記號"。(參創 17:10-11)而這個約,是延續神與亞伯拉罕在第十五章中所立之約。根據我們前面的講解,在第十五章神應許「亞伯拉罕的後裔將如天上的眾星那樣眾多。"亞伯拉罕相信神的應許,就被神"算為義"。因此,保羅在此得出結論:「割禮的記號」也是亞伯拉罕「未受割禮的時候因信稱義的印證」,印證就是蓋章定論,是對某件事的一個佐證。所以,割禮本身並不是目的,也不是途徑,而是指向上帝和他所成就的事。也就是:上帝基於耶穌基督將來的工作而與亞伯拉罕所立的恩典之約。
- C. 亞伯拉罕成為信心之父 (11 下-12 節): 亞伯拉罕的例子顯示上帝藉著基督耶 穌拯救世人,不分人的出身或行為。 保羅認為割禮對於救恩完全沒有任何價 值。 無論事猶太人還是外邦人都不會因為受了割禮而得救,他們需要的是亞伯 拉罕遠在受割禮之前就擁有的"信"。 因此,亞伯拉罕是所有信徒的屬靈父 親。 靠恩典憑信耶穌基督得救這個福音是給全世界的,不是單單給某一個國家 或民族。

問題討論:

3. 成為基督徒後, 你是否因為哪些特別的儀式或遵守的"規則"而覺得自己比別人公義? 請分享之。

三. 信心、應許和律法 (羅4: 13-22)

13 因為神應許亞伯拉罕和他後裔,必得承受世界,不是因律法,乃是因信而得的義。14 若是屬乎律法的人,才得為後嗣,信就歸於虛空,應許也就廢棄了。15 因為律法是惹動忿怒的。(或作叫人受刑的)哪裡沒有律法,哪裡就沒有過犯。16 所以人得為後嗣是本乎信。因此就屬乎恩。叫應許定然歸給一切後裔。不但歸給那屬乎律法的,也歸給那效法亞伯拉罕之信的。17 亞伯拉罕所信的,是那叫死人復活使無變為有的神,他在主面前作我們世人的父。如經上所記,我已經立你作多國的父。18 他在無可指望的時候,因信仍有指望,就得以作多國的父,正如先前所說,你的後裔將要如此。19 他將近百歲的時候,雖然想到自己的身體如同已死,撒拉的生育已經斷絕,他的信心還是不軟弱。20 並

且仰望神的應許,總沒有因不信,心裡起疑惑。 反倒因信,心裡得堅固,將榮耀歸給神。 21 且滿心相信,神所應許的必能作成。 22 所以這就算為他的義。

A. 在律法以外的信心(13-16節):

- a. 神的應許與律法無關(13節): "因為"一詞說明瞭為何保羅在追溯亞伯 拉罕的後裔時沒有提到律法。(典型的猶太人的看法認為:亞伯拉罕之所 以得到神的賜福,乃是因為他對於律法的忠誠。)「亞伯拉罕和他後裔必 得承受世界」是對創世記中神與亞伯拉罕所立之約的總結,也是「神的應 許」。保羅斷言,神賜給亞伯拉罕及後裔此應許,不是因為因為他們行律 法的關係,而是因「亞伯拉罕之信」而得到的「義」,又一次,保羅指 出,這是神的作為,與是否行律法無關。(神頒布律法在立約之後的四百 三十年)。
- b. 倚靠律法的必然結果(14-15節): "屬乎律法的人"指"以律法為他們承受產業之盼望的基礎的人"。在上帝的恩典之外,人總是想要信靠自己的能力去達到他們持守的法律或準則的要求。保羅明言,若是這個邏輯成立,也就是說如果「屬乎律法的人才得為後嗣」,神的應許因人遵守律法而成全,那麼必然帶來三個結果: 1. 信歸於虛空。 也就是說,人不需要信靠神,只需要信靠自己的努力遵行律法的行為;2. 但是,按照保羅之前的論述,"凡有血氣的,沒有一個因行律法能在神面前稱義" (3: 20) ,這件事是不可能達到的,因此,"應許就廢棄了",就是說,神的應許完全沒有可能實現了。 3. 律法會叫上帝的忿怒臨到,而不是神的應許。 這是律法的本質所在,「哪裡沒有律法,那裡就沒有過犯」,律法叫人知道神的標準、人行為的界限。人的"過犯",即人的罪讓神的審判有依據。 律法則是判定這個依據的標準。
- c. 神應許的成就是本乎信,屬乎思 (16 節): 保羅在前面的幾節說明 "產業不是因著行律法",本節則指出應許成就在人這一方是憑著信心,在神這一方則是神的恩典。 既然如此, "後裔"就不單單指 "屬乎律法"之人,還包括"效法亞伯拉罕之信"的人,也就是"因信稱義"的人,不僅僅是猶太人,還有外邦人。
- B. 在眼見以外的信心 (17-22節): 本段相信闡明亞伯拉罕之信。
 - a. 亞伯拉罕信的物件(16-17節):本節以兩個短語解釋亞伯拉罕對他所信之神的認識:1. "叫死人復活的神",希伯來書11:19 印證了保羅此處對亞伯拉罕信心的描述,指向亞伯拉罕在獻以撒之前已經對神所具備的認知,"他以為神還能叫人從死裡復活,他也仿佛從死中得回他的兒子來。"2. "使無變有的神",有解經學者認為此短語指神創造的大能。但是根據下文,這句短語更有可能是聯繫到亞伯拉罕當時的狀況與神所應許之事的差距,就如同是從"無"到"有"的質變。亞伯拉罕當時沒有子嗣,但是神卻應許他為"多國之父"。

- b. **亞伯拉罕信的超越** (18-19 節): 亞伯拉罕的信心是超越眼見的信心。 因為按照他自己本身得處境,他是"無可指望"--- 他自己已經"將近百歲",自己的身體"如同已死",妻子"撒拉的生育已經斷絕"。 在這樣的狀況下,按照「眼見」,神的應許是毫無可能的無稽之談。 然而,亞伯拉罕"因信仍有指望", "他的信心還是不軟弱"。
- c. 亞伯拉罕信的堅定 (20-22 節): 從這幾節中我們可以學習到亞伯拉罕信心 堅固的榜樣: 1. "仰望神的應許"。 這說到亞伯拉罕抓住神的應許, 把神 的話語常常放在心裡。 因此, 我們對神的信心要堅固一件必不可少的事情 就是以神的話語為我們每一日的糧。 "惟喜愛耶和華的律法, 晝夜思想。 "(詩1: 2) 2."不疑惑的信心"。亞伯拉罕"專心"信靠神, 不是"心 懷二意"。 (雅1: 6-8) 3.亞伯拉罕的信心是"堅固成長"的信心。 在艱 難的環境中戰勝對神的疑惑, 仍然選擇相信神讓人的信心得以成長。 在信 心成長之後, 自然的結果是"將榮耀歸給神"。 第 22 節回到本章的主題: 「亞伯拉罕信神, 這就算為他的義。"

四. 亞伯拉罕的信心和基督徒的信心 (羅4: 23-25)

23 算為他義的這句話,不是單為他寫的,24 也是為我們將來得算為義之人寫的。 就是我們這信神使我們的主耶穌從死裡復活的人。25 耶穌被交給人,是為我們的過犯,復活是為叫我們稱義。 (或作耶穌是為我們的過犯交付了是為我們稱義復活了)

- A. 亞伯拉罕的信心與我們的關係 (23-24 節): 雖然在第四章前面的論述中都隱含了亞伯拉罕的信心與我們的信心之間的緊密關係 (12 節,16 節),這個關係是如此重要,保羅不惜再明確表示出來: "算他為義"不僅僅是為亞伯拉罕寫的,而且是為我們"將來得算為義之人 "---基督徒寫的。這是說,基督徒有和亞伯拉罕一樣的稱義的基礎 信心,也有同樣一位神為那信心的物件。24 節的下半節與17 節的宣告類似。亞伯拉罕相信的是叫死人復活、使無變有的神;基督徒相信的同樣是這一位神,他"使我們的主耶穌從死裡復活"。神給亞伯拉罕的應許 (成為多國之父) 最終在基督和基督徒的身上應驗了。
- B. 稱義的基礎在於基督的工作(25節):這一節經文回到基督徒因信稱義的主題,說明稱義的基礎 基督的工作,也就是基督的受死和復活。基督的死和復活,是同一事件的兩面,都關乎他的拯救。基督藉著死亡,擔當了我們應當受的刑罰;透過復活,證明瞭自己無罪。他進入新生命,使那些因相信他而與他聯合的人得稱為義,帶給他們新生命。基督的復活對我們的稱義也非常重要,因為我們得以維持在稱義的地位上,是藉著他在天上不斷為我們代求。(來7:25)

問題討論:

- 4. 為何保羅說亞伯拉罕的信心是在律法之外?
- 5. 請描述亞伯拉罕的信,他相信的是什麼?

- 6. 請敘述亞伯拉罕的信心與基督徒的信心之間的相似之處。
- 7. 羅馬書第四章亞伯拉罕信心的實例對你的信心有何說明? 你要採取何種行動好讓自己的信心提升到一個新的高度?

禱告:

親愛的阿爸天父,我們感謝讚美你。謝謝你藉著亞伯拉罕的信讓我們知道要效法他的信心,在我們還不認識你的時候,你就為我們成就了這美好的救恩,並且帶領我們能清楚明白你救贖的恩典,只要我們相信你,你就要將這救贖的恩典賞賜給我們,使我們這些原本不配的人得以因信稱義。我們願意相信你,領受你的救贖恩典,一生倚靠你,跟隨你。奉主耶穌基督的名禱告。阿門!

第四時段: 禱告服事 (10 分鐘)

可以兩三人成為一個禱告小組,為 v 彼此的需要代禱。